

# 浪费,中国富裕的头号杀手

□胡星斗

一位德国学者说:“中国是世界上最大的贫穷国家,也是世界上最大的浪费国家”。此言不假。

在中国各地的餐馆里,到处可见讲排场、讲面子、比阔、浪费的局面,餐桌上整盘整盘的菜倒掉。难怪中国餐饮已经连续15年以10%以上的速度增长。

当然,这只是“小浪费”。国家财政支出结构畸形化是“大浪费”。据报道:2004年,中国大陆公车支出4085亿元,公款吃喝3000亿元,还有公费出国3000亿元,以上“三公”消费占中国财政支出的1/3以上。

广东陆丰市某豪华公寓一桌吃掉15万元,还赠送礼品,开餐费发票,包括10万元一块的劳力士手表。广东清新县教育局以人头马招待扶贫志愿者。新快报报道:广州市政府办公厅177人就拥有172辆公车,市科技局日常支出达1.58亿元,工商局的台式电脑预算每台竟达2.5万元。

现在基层的公车基本都是索纳塔、捷达、飞度,甚至是丰田,车费可以随意报销。老百姓即使再有钱,都说:我的车哪比得上公车?公车是用公家的钱办自己的事。公车私用基本全面失控。

除了“三公”消费,其实还有公款建房未引起人们的注意,可谓“四公”消费正如火如荼。沈阳客运集团前总经理夏任凡动用公款2000万建私人庄园;国家级贫困县准格尔旗政府为旗领导建9幢别墅;河南信阳“农开扶贫办”为领导建豪华别墅;河南濮阳县领导及各局委的头头们动用公款建豪宅,最大建筑面积达600平方米……

甚至四公“大浪费”也不算什么,中国还有更大的“特大浪费”

——大量的政绩工程、停缓建工程、烂尾工程、错误决策工程、浪费工程。据世界银行估算,中国“七五—九五”期间政府投资的失误率为30%。另外,大量的国债用在了没有回报的形象工程上。

重庆黄金镇的“天安门”投资500万元,而该镇的财政收入仅为400多万元;山西某国家级贫困县的检察院办公楼造价2000万;河南郑州惠济区耗资6亿元建成“世界第一区政府”,而该区一年的财政收入仅2亿元;浙江安吉县透支十年财力,建成30万平方米的政府大楼,县城中心的广场投资1.2亿元,面积相当于天安门广场的3/5。

据《法制晚报》2006年10月18日报道:中国建筑的平均寿命仅为30年,建了拆,拆了又建,中国是世界最大的建筑浪费国家。而发达国家的建筑平均寿命为130年。2007年2月12日下午3时,只用了18年的沈阳三大标志性建筑之一、“中国足球福地”——沈阳五里河体育场又被爆破。

据《南风窗》2004年8月16日报道:2003年经过对526个使用国债资金的城市基础设施项目审计发现,在已经建成的320个项目中,有32个没有运营,18个试运营,开开停停,69个没有达到设计生产能力,34个存在严重问题,各项问题率高达50%。

中国大多数的国有工程项目开工前都没有像样的“可行性报告”,作为行政下级的设计院、研究院也不可能得出“不可行”的报告,一些地方甚至对持不同意见的专家进行排斥打击。于是,一个个的国有投资黑洞数不胜数:广州乙烯工程投资80亿,无法形成规模;中铝铝业投资19.8亿,负债35.2亿;中原制药厂投资13.26亿,负



债30.6亿;珠海机场投资95.6亿,可没有多少乘客;湖北荆襄化工投资40亿,无人收场;二滩电站过木机道工程耗资12.6亿元,被废弃;川东天然气氯碱工程损失13亿元;黑龙江政府投资5.6亿元的牡丹江煤气工程因盲目建设、管理混乱而停产;黑龙江子午胎项目投资十几亿,建成后每年亏损3亿元;沈阳投资几十亿的浑南市场报废;投资5亿元建成的辽宁轮胎厂载重子午胎项目一运行就陷入了困境;

吉林化工花几十亿元建成的阿尔法—高碳醇项目,产品没有销路,4万职工下岗;投资30亿的吉林1号工程“大液晶”项目刚建完即陷入困境……

中华民族是世界上最勤劳的民族,但我们勤劳而不富裕,浪费成为中国富裕的头号杀手。

为了遏制国有浪费,我建议修改刑法渎职罪,使之适用于国有企业负责人,并且设立浪费公款罪,出台渎职罪和浪费公款罪的实施细则。

遏制浪费,还要依靠人民群众的检举揭发、媒体的监督,以及建立问责制度。国家应当立法保护举报人、鼓励老百姓举报浪费公款的行为;应当建立公民财政诉讼制度或者叫纳税人公益诉讼制度,鼓励任何公民只要有证据,就可起诉浪费公款及腐败行为;应该允许人民利用网络查询各个单位的公用支出,比如招待费、燃油费等。还应当加大媒体监督的力度和财政责任追究的力度。

■股道西风

## 牛市里的“空想曲”



□(加拿大)蔡志明

当我想到今天中国的股市,思绪中就会蹦出上世纪七十年代学写作时开卷必用的那句话:祖国形势一片大好。只是我得把“形势”二字改为“股市”。而且不仅是祖国股市好,全球股市也是走到哪都好。这些天电话中和国内朋友聊天,人人都会跟我提到股市。一位开厂的朋友以前总是跟我讲他的销售进展,这回也被天荒与我大谈股市战绩。股市走好,参与其中的都看见账面上的赢利,当然是皆大欢喜的事。但可能我在这个游戏里玩久了,胆子没练出来,遇事反而多虑。我老在想,这股市就好比一个大转盘,钱进钱出,最终谁能真正把钱带回家呢?如果我跟着大多数人一块喜怒哀乐,可能就轮不到我数钱了。这些年来我的一个体会就是:你不要想着比别人高明,但你要与别人有所不同。

进入四月,我开始减持我在北美股市的仓位,从前年的大额透支操作到自有资金持股,而现在已握有部分现金并逐步建立一些空头仓位。中国股市方面,这两天我把B股全部出清了——并不是说我看跌国内的股市,我只是执行自己操作的原则:即我认为的风险评估值超越赢利可期望值时,就是坚决出货的时候;再就是获利出场永远不后悔——我努力赚好前半段,后面要留出空间让别人赚,利益可能没有最大化,但我可以躲过在高位被套的风险。

中国股市尚在成熟过程中,运作上因还没有推出股指期货和做空

就是股价至零损失你的本金。而理论上说一个做空的股票若上升的话,它上涨的空间是无限制的。人心俱怕不可测的无底洞,虽然这是现实中不可能的事。

一般投资者都是去寻找挖掘低于本益比价值的股票,希望持有它等待其价值的回归。而选做空的对象却是专门去搜寻那些价值被高估许多的股票。我个人会在一个过度操作的市场上,在那些屡创股价新高的股票中选择做空的目标。但问题是市场疯狂时都会走过头,高了还会再创新高,心理承受就可想而知了。

还有一类做空对象就是那些突然发布营收预警、季报糟糕、或是业绩逐季下降的公司。经验告诉我,一个公司一旦出了一个坏消息,后面坏消息还会接踵而来。但诡谲的是有些质地不错的公司因消息面而股价大幅走低,反倒成为大公司或竞争对手收购的良机,收购价通常都有15%的溢价。这时你若持有该股的空仓就惨了,因为你要付高价才能将它赎回。再有就是一种情形很差股价已跌入深谷的股票,要做空它也不容易,几年前加航申请破产保护前,股价跌进一元,经纪公司却不肯借我股票去做空它,据他们说风险太大。

有些做空的技巧非常实用,我经常使用一种对冲模式,就是在一个我持有重仓的行业里,特意去寻找一个表现相对差劲的公司来做空。尤其是我看好的行业,如时下的石油资源业,我敢大量地持有空头仓位,但我就握有一些业绩差一点却被大势拉起的股票做为空头仓,万一形势逆转它就成了我的保护。

在做空过程中我也会把握一些原则,比如凡有分股息的股票我一般不做空,因为做空的股票是向经纪公司借的,在你卖空期间该股的股息是要由你来承担的,这无形中增加了你的投资成本。还有就是对那些被大幅度做空的股票也要小心,大家都看空是可以,但如果空仓比例占该股流通盘过重的话,一有消息反弹引起大量空仓赎回时,也将推高股价造成做空风险。

最后想跟各位朋友说的是:股市是个游乐场,翻上倒下的,各人进场找着你喜欢的花样玩。日落黄昏时,你回头一望,游戏过去,什么也没有改变,改变的只是你的心情和荷包盈亏——多了少了,也只有你自己知道。

■生财有道

## 发现财富的眼光

□黄艳斌

在我们大多数人的一生中,并不是没有创富的机会,而是我们没有为机会作好充分的准备。当机会降临时,我们没有把机会当成机会,而唾手可得财富,便从我们的眼皮底下轻易地溜走了。其实把机会转变成财富,是需要发现财富的眼光。眼光不同,取得的结果就不一样。

多年以前有位年轻人,乘火车去某地。列车行驶在一片荒野中,在一个拐弯处,火车开始减速,这时前方出现了一幅异常醒目的平房,尽管很简陋,但在一望无际的荒野上,这平房却显得格外“抢眼”。此时很多乘客都从百无聊赖的困倦中睁大了眼睛,“欣赏”起寂寞旅途中的特殊“风景”来,众人开始纷纷议论起这幢孤单的房子来……

年轻人在见到这幢房子的瞬间,内心为之一动——这房子是不是会有更大的用途呢?

这样,返程时,年轻人在此地中途下了车,不辞辛苦地找到了那幢房子。房子的主人告诉他,火车的噪音已使他不能继续忍受下去了,他正想低价出售这幢房子,但卖了很久也没有人问津。

不久,年轻人用3万元买下了那幢平房后,开始和一些大公司联系,希望有公司能在这里做广告。后来IBM公司看中了这个地方特殊的广告效应,在三年的租期中,支付给年轻人18万元租金。

创富,需要机会,更需要眼光。与其羡慕一些创富成功人士的命运,不如学习人家是如何发现财富的,不断地提高自己的识别能力。

美国有个叫路透的年轻叫路透的工人。一次,他的女友在约会中穿了一件十分别致的套裙:膝盖部较窄,使腰部显得很有吸引力,看上去很漂亮。他觉得这裙子的线条真是美极了,便目不转睛地欣赏起来。

看着看着,一个念头忽然跃入他的脑海:如果根据这种裙子的式样,做一个瓶子,一定会别具一格。

约会一结束,路透便迅速地根据这件套裙的形状,设计出了瓶子的图纸。不久,一种新款式的瓶子诞生了,这就是今天我们见到的可口可乐瓶子的造型。由于它不仅外表美观而且用手握住的时候不容易滑落,同时瓶子里的液体看起来比实际的要多,因此很受一些大饮料公司的青睐。1923年全球最大的可口可乐公司,花费600万美元,从路透手中买下专利,而路透本人也为它新颖的设计一夜成名。

我们常为一些创富机会的瞬间失去感到遗憾,这种遗憾都是因为你们缺少发现财富的眼光造成的。穷人和富人最大的差别是什么?穷人的眼光太多的时候只看到了眼前的得失,而富人则看重的是长远的利益。

十年以前,有一个送上门来的创富机会,让笔者把它从鼻子底下放跑了。那时候单位有一套一楼的抵债房,因急于出手,只卖三万元。由于当时这套房子所处的地段不好,交通不便,又是一楼,所以没人要。这时候一些朋友怂恿我买下来,理由是此地日后迟早会纳入城市规划,到时候这房子就是值银子的店面房。

后来我去看了房子,屋前没有路,却有一个死水沉积的大水潭散发着臭气。我一看就呕了,说什么也没买。后来是一个不缺房子的朋友买了此房。

十年后,这房子不但房价翻了几番,所处地段也果真纳入政府城市环境改造工程,且随着城市规模的扩大,那地方居然也划入了城市中心,房子果然也成了店面房,光是年租金收入就十万元。

十万元对于工薪阶层来说,的确是一个不小的诱惑,现在每当路过那个店面,我的心就会抽搐一下。究竟是什么原因使自己和财富擦肩而过?是安于现状,还是缺少发现财富的眼光?笔者判断是后者。

人和人之间之所以有差距,就是因为眼光不同啊!所谓富人无非是他们的眼光比我们看得更长远,许多创富成功的过程,就是一个发现财富的过程,在这个过程中决定成功和失败的关键因素,就是发现财富的眼光。

■财富漫谈

## 敲几下键盘能顶上苦干一年吗

□张晓晖

牛市来了,赚钱快了,朋友打来电话的时候很自信,而今的股市简直是印钞机,敲几下键盘能顶上苦干一年。这年头谁还指着工资呀?上班也就是为了“三险一金”,不是吹牛,××股一根阳线就赚一年的工资!

有个朋友倒是忧心忡忡地不看好大盘,说是这个时候,“钱多人傻”。大盘是不是看好,不去管它,但“钱多人傻”可谓一针见血。所谓“傻”就是有点忘乎所以。

有些研究文章也很“傻”,比如“××股去年业绩每股0.2元,今年有望增长300%,达到0.6元”。不知道是文章作者还是咱小时候算术没学好?记得小学做算术题,今年比去年增长3倍,即今年是去年的4倍,对吧?反过来,今年是0.6元,那就是去年的3倍,应该是比去年增长2倍,或者说增长200%,对吧?

一个起码的算术法则,忘了?难道说开始研究“诗经”了,却连“三字经”都背不出来了?真背不出来的可能性不大,可能是为了吸引眼球,故意把账算错了,于是本该增长的200%变成了300%。

这算欺诈么?不算。因为在去年每股0.2元,今年预测0.6元,结论性的东西还是交代清楚了,而且是“有望”,至于到底增长百分之多少,只是玩了个文字游戏的小伎俩而已。最多,会有人说作者把账算错了。

说句诛心的话,算错账的背后是浮躁的心理在作怪。

时代在发展,社会在进步,与之俱来的还有人心的浮躁:

智力竞赛过去是“回答正确加十分”,现在是“加一一分”,这样显得多;过去竞赛的安慰奖叫“纪念奖”,重在参与,留个纪念么;现在叫“优秀奖”,为什么?显着好听。在特等奖、一、二、三等奖之后,名落孙山的居然叫“优秀奖”,连带着“优秀”也不值钱了;

过去公司管理上分总裁、副总裁,下面就是部门经理,现在不少公司的部门经理都成了总监、总裁助理,看上去是公司高管,实际上还是中层干部。为什么?介绍起来,好听;印在名片上,好看;做生意的时候,好“忽悠”;

封建社会也有挂衔制,阉宦或者宰相们要挂衔,文官挂太子太傅、太子少傅衔,武将挂太子太保、太子少保衔;疆臣呢,总督一般挂兵部尚书衔,巡抚要挂兵部侍郎衔,但这不光为了好听,更是为了事权统一,临机专断。

但现在的公司挂衔则是两回事,真要较起真来,绝大多数公司是总裁一支笔,只怕买卷手纸都要总裁签字也未可知;

自主知识产权、博导、长江学者值钱吧?“汉芯一号”造假一出来,连带着这些个好词儿都要被打个问号,别人招惹谁了,也要跟着受连累?这就叫“假作真时真亦假”。

再往下想,什么“国内领先”、“填补国内空白”、“国际领先”、“填补国际空白”,真那么值钱么?要不要打个问号?重新筛一边,看看有多少掺了水?

台湾股市最火爆的时候,被誉为“经营之神”的王永庆曾表示担忧,钱来得过容易会影响到吃苦耐劳的精神。此言可谓一语中的。当越来越多的人进入股市的时候,市场的“击鼓传花”也就愈演愈烈,当上涨的鼓声一停,花落谁家呢?

既然一根阳线能顶一年的工资,那么一根阴线呢?连续几根阴线呢?

说件扫兴的事儿,1929年大崩溃之前,美国汽车卖得非常火,可大崩溃之后,美国政府特地增铸了一亿多枚硬币,因为很多人要重新坐地铁上下班了。

话说回来,股市再赚钱,工作还是要好好做,因为工作不仅仅意味着“三险一金”,工作是一个过程,在这个过程中咱能踏实一些,克服一些浮躁,这种浮躁在起起伏伏的K线面前最容易膨胀。

何况,印钞机不会永远转动,当印钞机停下来时,咱们或许还会计较加班有没有加班费,过节发不发过节费,月底有多少奖金。

股价的上涨让人产生一种错觉,觉得自己成了神,买了就涨,敲几下键盘能顶上苦干一年;巴菲特曾说过,当股价上涨的时候,人们会觉得自已很棒,就像暴雨下过之后,鸭子觉得自己上涨了,实际上是池塘的水面上涨了。看看,老人家多明白!

下跌会让多数人重新找回普通人的感觉,就像黄粱一梦之后,小米饭还没熟呢。